

# رومی کی چپ تثنیہات

(۷)

## جبر و قدر

مولوی معنوی کے نزدیک ابلیس مادہ پرستی اور جبریت کا نام ہے جہاں کوئی فلسفی استدلالی زیر کی لگانے لگے وہ لازمًا جبری ہو جاتا ہے۔ اکثر مادہ پرست حکمائے طبعیین میں یہ دونوں صفات پائے جلتے ہیں ایک یہ کہ وہ مادہ جاد کو تمام ہستی پر محیط سمجھتے ہیں اور انسانی روح اور تمام اقدارِ عالیہ کو مادہ ہی کا نتیجہ سمجھتے ہیں۔ ابلیس کا آدم کو محض مٹی کا بت سمجھنا اور اس کے روحانی اور عرفانی ملکات سے انکار ہر مادی فلسفے کی خصوصیت ہے اور حکیم مادی جبری بھی ضرور ہوتا ہے۔ اس کے مقابلے میں حقیقت آدم میں اختیار بھی داخل ہے۔ آدم سے کچھ نغز نہیں ہوئی تو وہ نتیجہ اختیار تھا اسی لئے وہ تائب اور پشیمان ہوا اور ربنا ظلمنا یکارا اٹھا۔ اس کے مقابلے میں ابلیس خدا سے محبت کرنے لگا کہ قادر مطلق تو تو ہے سب اعمال اور ارادے بھی تیرے ہی قبضہ قدرت میں ہیں اس لئے اگر میں گمراہ ہوا تو اس کا ذمہ وار تو خود ہے۔ 'بما اغویتینی' جبریت کا عقیدہ ہے۔ آدم و ابلیس کا قصہ انسان ہی کے مختلف میلانات کو متشکل کرتا ہے:

او پیدا آموزاے دوش جبیں	رتبنا گفت و ظلمنا پیش ازیں
نے بہانہ کر دئے تزدیر ساخت	نے لوائے مکرو جہلت بر فراخت
باز آں ابلیس بحث آغاز کرد	کہ بدم من سرخو کردیم زرد
رنگ رنگ تست صباغم لونی	اصل جرم و آفت و داغم لونی
ہیں بخواں رتے بما اغویتینی	تا مگردی جبری و کشر کم تنی

انسان کے اندر شیطنیت اس درجہ سرایت کر گئی ہے کہ نفس کی خواہشوں کو پورا کرنے کے لئے تو صاحب اختیار بن جاتا ہے لیکن عقل کے تقاضوں کے سامنے اپنے آپ کو میوہ قرار دیتا ہے بے عقلی میں اضطرار کا بہانہ لگاتا ہے:

ہرچہ نفست خواست واری اختیار  
ہرچہ عقلمت خواست آری افراط  
اس قسم کی منطقیانہ زیرکی ابلیس کا شیوہ ہے۔ آدم کی ماہیت عشق ہے۔ آدمی وہ ہے جو اختیار سے محبت  
کیشی برتے :

داند آں کونیک بخت و محرم است  
زیرکی ز ابلیس و عشق از آدم است  
عقل صالح اور عشق خالص درجہ کمال میں ذات و صفات الہیہ کے ادراک میں آئینہ حیرت بن جاتے ہیں یا فلاح  
کہتا تھا کہ حکمت کا آغاز حیرت سے ہوتا ہے مولانا فرماتے ہیں کہ اس کا انجام بھی ایک دوسری قسم کی حیرت ہے:

زیرکی بفروش و حیرانی بخیر  
یہ دو اشعار حکیم سنائی یا عطار کے ہیں:

کلمے گفت است می باید بے  
عقل و حکمت تا شود گو یا کسے  
باز باید عقل بے حد و شمار  
تا شود خاموش یک حکمت شعار

## علم و وحی

انسان کی بھلائی اس میں ہے کہ یا تو منطق بگھارنے کے بغیر خدا سے اس طرح چمٹ جائے جس طرح بچہ ماں کی  
گود میں پناہ لیتا ہے اور ماں کی محبت اور اس کے سہارے کے متعلق کوئی استدلال نہیں کرتا۔ یا ایک کہ سنی سائے باتوں پر  
جنہیں نقلی علوم کہتے ہیں کم اعتبار کرے اور دین کے معاملے میں کسی ولی کی بدولت وہ کیفیت پیدا کرے کہ جو علم  
ہدیہ وحی دل پر نازل ہوتا ہے اس سے فیض یاب ہو۔ یعنی مقلد ہونے کی بجائے محقق ہو جائے۔ علم وحی دل کے  
مقابلے میں علوم نقلی ایسے ہی ہیں جیسے پانی کے مقابلے میں تیمم۔ چون آب آمد تیمم پر خاست۔

کاش چوں طفل از جہل جاہل بے  
تا چو طفلان چنگ در مادر زبے

یا بعلم نقل کم بودے نقلی  
علم وحی دل ز بودے از ولی

چوں تیمم با وجود آب داں  
علم نقلی با دم قلب زمان

دل کا تزکیہ کسی صاحب دل کی صحبت اور ارشاد اور زندہ مثال سے ہی ہو سکتا ہے اس کے بغیر عمر بھر فقہ  
و تفسیر و حدیث کی درس و تدریس میں مصروف رہ کر بھی انسان نقل و سند کا پرستار اور گرفتار ہو کر نقلی ہی رہتا ہے،  
اجل تک نہیں پہنچتا۔

اس مضمون میں عرفی کا ایک نہایت حکیمانہ شعر ہے:

قدم ہروں منہ از جہل یا فلاحوں شو  
اگر میانہ گزینی سراب و تشنہ لی است

## بداخلاق کا علم و مال بدکرداروں کا آلہ ظلم

علم و فن اور مال و منصب فی نفسہ نہ اچھے ہیں نہ بُرے۔ اگر نیکو کار کے قبضے میں ہوں تو خود اس کو اور یار و اختیار کو فیض پہنچائیں گے اور اگر بدگہر اور بدطینت کے ہاتھ آجائیں تو تباہی کا سامان ہیں۔ کینہ آدمی علم و فن سے جاہ و اقتدار کا طالب ہوتا ہے اور دوسروں کو شدید نقصان پہنچانے کے ذرائع اس کے ہاتھ آجاتے ہیں۔ چوری کے تمام داؤبچ چور بھی جانتا ہے اور کو تو اس بھی، اس علم میں دونوں برابر ہیں لیکن اس کے مصرف میں بعد المشرقین ہے۔ اگر کوئی یہ سوال کرے کہ نبی کو تو خدا نے رحمۃ اللعالمین بنا کر بھیجا پھر اس نے کافروں کی گردنیں کیوں ماریں۔ تو اس کا سیدھا جواب یہ ہے کہ بے رحم اور مست فسق و فجور کا فرق ہاتھ میں تلوار ایسی ہے جھیلے کہ کسی نمجنوں یا بدست جلتی کے ہاتھ میں۔ حفاظتِ دین میں جنگ، جو محض فی سبیل اللہ ہو اس لئے لازم ہو جاتی ہے کہ بدستوں کو نہتا کر دیا جائے اور ان کو ساز و سامان سے محروم کیا جائے جسے وہ خلقِ خدا پر ظلم کرنے میں صرف کر رہے ہیں۔

دادن تیغ است دستِ راہزن	بدگہر را علم و فن آموختن
برکہ آید علم نادان را بدست	تیغ دادن در کف زنگی و مست
فتنہ آرد در کفِ بد گوہراں	علم و مال و منصب و جاہِ قراں
تا ستانند از کفِ مجنون سناں	پس غزازیں فرض شد بر مومناں

جان ادبجوں تنش شمشیر اد

داستان شمشیر را زین زشت خو

جاہل صاحب منصب جو در زندگی کرتا ہے وہ سوشیو سٹی نہیں کر سکتے:

آنچه منصب می کنند با جاہلان از فضیلت کے کند صد ارسال

سروراری اور حکمرانی جب جاہلوں کے ہاتھ آجائے تو عقلمندوں کو کنارہ کشی اختیار کر لینی چاہئے۔ اگر ظالموں کے خلاف کچھ کرنے سکیں تو خود ہی ان کے ظلم سے بچیں:

احمقاں سرور شد ستمد ز بیم

ما قلاں سر ہاشیدہ در گلیکم

کما قال السعدی:

ناسزائے را چو بینی بختیار

ما قلاں تسلیم کردند اختیار

چوں نداری ناخن درندہ تیز

بایداں آں یہ کہ کم گیری ستیز

## قیامت کا مفہوم

قیامت کی حقیقت خدا ہی کو معلوم ہے خدا نے کچھ تشبیحات کے ذریعے سے انسانوں کو سمجھانے کی کوشش کی ہے لیکن ہر شخص اپنے فہم کے مطابق ہی اس کو سمجھتا ہے۔ مولانا نے کئی جگہ اپنے اس عقیدے کا اظہار کیا ہے کہ قیامت انکشاف حقیقت کا دوسرا نام ہے۔ اور وہ نفس انسانی ہی کی ایک کیفیت ہے۔ یہ کہ پہاڑ اور آسمان قیامت میں شق ہو جائیں گے۔ اس کا مفہوم مولانا کے نزدیک یہ ہے کہ حقیقت و اشکاف ہو جائے گی:

والشما انشقت آخرا ز چہ بود - از یکے چشے کہ ناگاہ بر کشود

پس قیامت شو قیامت را بہرین دیدن ہر چیز را شرط است این

جس شخص پر یہاں بھی حقیقت منکشف ہو گئی ہے وہ خود قیامت بن گیا ہے۔ مرد عارف کو مخاطب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ خود اسرافیل وقت ہو گیا ہے قیامت سے پہلے ہی قیامت پکا کر کے دکھا دے۔ جو کوئی پوچھے کہ قیامت کب ہو گی یا کہاں ہے اس کو کہہ دو کہ میں ہی قیامت ہوں مجھے دیکھ لو۔ ہر نبی ایک قیامت ہوتا ہے وہ پہلے جہاں کو ترو بالا کر دیتا ہے روحانی مردوں کو زندہ کرتا ہے جزا و سوا کو سب پر آشکار کر دیتا ہے۔ اسی لئے رسول کریمؐ نے اپنی دو انگلیوں کو ملا کر کہا کہ میں اور قیامت یوں متحد و متصل ہیں قیامت مجھ سے جلا نہیں۔ انا والساعة ہاتین۔

چوں تو اسرافیل وقتی راست خیز رستخیزے ساز پیش از رستخیز

ہر کہ گوید کو قیامت اے صنم خویش بنما کہ قیامت تک منم

درنگر اے سائل محنت زدہ زین قیامت حد جہاں قائم شدہ

اس کے بعد فرماتے ہیں کہ قیامت کے اگر یہ معنی کسی کی سمجھ میں نہ آئیں تو اس سے بحث مت کرو۔ خاموش

ہو جاؤ۔ جواب جاہلان باشد خموشی:

در نہ باشد اہل این ذکر و قنوت پس جواب الامتق اے سلطان سکوت

وقت تنگ و خاطر و فہم عوام تنگ تر صدرہ روقت است اعظام

چوں جواب امتق آمد خامشی

این درازی در سخن چوں می کشی

## عقل اور نفس امارہ

عقل حقیقت شناس اور نفس امارہ کی پیکار سے ثنوی کے اکثر حصے پر ہیں اور اس بارے میں مولانا نے تادر

نکات پیدا کئے ہیں لیکن مجنوں اور اس کی اونٹنی کی مثال لاجواب ہے۔ فرماتے ہیں کہ مجنوں اپنی اونٹنی پر سوار ہو کر لیلیٰ کی ملاقات کے لئے جا رہا تھا لیکن اونٹنی جو اپنا بچہ مجنوں کے گھر میں چھوڑ آئی تھی وہ بچے کی محبت کی وجہ سے آگے بڑھنا نہ چاہتی تھی جہاں مجنوں اپنی دُھن میں غافل ہوا اور مہار ڈھیلی ہوئی وہیں اونٹنی منزل لیلیٰ کی طرف گامزن ہونے کی بجائے اُلٹی گھر کی طرف پھری۔ پھر مجنوں ذرا ہشیار ہوا اور اس کو راہ پر ڈالا لیکن تھوڑی دور جانے کے بعد وہی معاملہ ہوا کہ مجنوں کی غفلت کی وجہ سے ناقہ مجنوں واپس بغرضیکہ منزل مقصود پر پہنچا مجال ہو گیا۔ یہی حال عقل اور نفسِ امارہ کے جذبات کا ہے عقل انسان کو راہِ راست پر لے جانا چاہتی ہے تاکہ انسان اپنی منزل مقصود پر پہنچے لیکن ذرا سی غفلت سے لے لیا ہوا راستہ دوبارہ لے کر بنا پڑتا ہے اور انسان کو لھوکے بیل کی طرح وہیں چکر کھاتا رہتا ہے۔

مجنوں مجنوں در تنازع با شتر	کہ شتر چرید و گہ مجنونِ حُسر
میل مجنوں پیش آں لیلے رواں	میل ناقہ پس پئے لفلش دواں
یکدم از مجنوں ز خود عاقل شدے	ناقہ گردیدے و واپس آمدے
لیک ناقہ بس مراقب بود و چست	چوں بدیدے او مہارِ غولش صست
فہم کردے زو کہ عاقل گشت دنگ	بڑھپس کردے مکہ بے درنگ
چوں بخود باز آمدے دیدے زجا	کو سپس زقتہ است بس فرسنگ ہا

جاں ز عشقِ عرش اندر فاقہ  
تن ز عشقِ خار بن چوں ناقہ  
جاں کشاید سوئے بالا یا لہا  
دزدہ تن بر زمیں چنگا لہا

نفسِ امارہ سے خدا تک دو قدم کا راستہ ہے لیکن انسان موٹی کی طرح برسوں بیابان میں سرگردان گھومتا رہتا ہے۔ مجنوں نے آخر تک اگر اپنے آپ کو اس اونٹنی سے نیچے گرا دیا کہ اس قسم کی متضاد المیلان سواری سے تو بیدل چلنا بہتر ہے نہ ورنہ گرا تو اس کے پاؤں ٹوٹ گئے۔ اس پر یہی وہ منزل لیلیٰ کی طرف بڑھنے سے باز نہ آیا اور کہا کہ پاؤں نہیں تو میں گیند کی طرح بڑھکتا ہوا یہ راستہ طے کروں گا:

بے دادے کہ درانِ خضر را عصا خفت است  
ببیند می سپرم راہ گر چہ پا خفت است (غالب)  
مولانا فرماتے ہیں کہ عشقِ مولیٰ عشقِ لیلیٰ سے تو کم نہیں عشقِ مولے میں بھی انسان بے دست و پا ہو کر بھی

رہ سکتا چلا جائے :  
عشقِ مولے کے کم از لیلیٰ بود  
گوئے گشتن بہرِ او اوٹ بود



چور نے جو کھولا تو چلتی پھرتی ہی پتھر پڑے تھے۔ چور بولا کہ اونا بکار تو نے مگر کی دستار سے خواہ مخواہ میرا وقت ضائع کیا اور مجھے کسی اچھی پگڑی اتارنے سے باز رکھا۔ مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ جاؤ اب اس دھوکے کی پگڑی سے تم کچھ نصیحت ہی حاصل کرو:

گفت بنمودم دغل لیکن ترا  
از نصیحت باز گفتم ماجرا  
ہم چنین دنیا اگر چه خوش شگفت  
عیب خود را بانگ زد با جملہ گفت  
کون می گوید پیامن خوش پیغم  
واں فسادش گفت رومن لاشیم

جن حسینوں کے حسن پر اب جان فدا کر رہے ہو اور دین و ایمان کو فروخت کر کے ہوس پوری کرنا چاہتے ہو چند سال گزرنے کے بعد دیکھنا کہ اس حسن کے ہلکے سے پردے کے اندر سے کیا گود ڈر نکلتا ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد وہ حسینہ کھوسٹ عجزہ ہو جائے گی جیسے کھجور سوکھ کر چھوڑا رہ جاتی ہے جس پر بھریاں ہی بھریاں ہوتی ہیں۔ یا سفیدی سے بس روٹی کا گالا دکھائی دیگی:

گر تین سیمیں بریاں کردت شکار  
بعد پیری ہیں تنے چوں پسند زار  
جنس طرح اچھی سے اچھی غذائیں آخر میں فضلہ بن جاتی ہیں یہی انجام دنیا کی آرائشوں کا ہے۔ فرماتے ہیں کہ  
مشقوت کی عقل ربا زلفین آخر میں بڑھے گدھے کی دم بن جاتی ہیں:  
زلف جعد مشکبار عقل بر  
آخر اوچوں دم زشت پیرہ خر

## سرسید کے مذہبی افکار (انگریزی)

مصنفہ بشیر احمد ڈار

سید احمد خاں ایک ترقی پسند اور روشن خیال تحریک کے علمبردار تھے۔ اور انیسویں صدی میں ہندوستان کے معاشری اور سیاسی حالات کو ملحوظ رکھتے ہوئے انہوں نے اسلامی تعلیمات کی جو تشریح و توضیح کی اس کو اس کتاب میں بڑی خوبی سے بیان کیا گیا ہے قیمت دس روپے۔

سکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور